

## Перед гастролями Малого театра в Ленинграде

С большим волнением готовится коллектив Малого театра к летним гастролям в Ленинграде. Предстоящую поездку мы считаем творческим отчетом Малого театра перед трудящимися города-героя. Вот почему мне хотелось бы поделиться мыслями о том, что сделано коллективом за истекший сезон, каковы наши планы на будущее и что мы предлагаем показать в Ленинграде во время гастролей.

Прошло около пяти лет со дня исторического постановочного ЦК ВКП(б) «О репертуаре драматических театров и мерах по его улучшению». За это время советские театры создали много ярких спектаклей, правдиво отражающих нашу действительность.

Малый театр ежегодно пополняет свой репертуар тремя-четырьмя спектаклями на советскую тему. В этом сезоне театр поставил на основной сцене пьесы: Г. Мдивани «Люди доброй воли» и бр. Тур и И. Пырьева «Семья Лутониных». Сейчас в театре заканчиваются репетиции пьесы В. Овечкина «Настя Вологова». К 34-й годовщине Великой Октябрьской революции мы предлагаем осуществить постановку пьесы «Дорога свободы» по одноименному роману американского писателя коммуниста Говарда Фаста.

В течение многих лет Малый театр находится в творческом содружестве с такими ведущими советскими драматургами, как В. Ромашов, А. Корнейчук, Н. Погодин. Многие пьесы этих драматургов были впервые поставлены на сцене Малого театра. В совместной работе над спектаклями росла и укреплялась наша творческая дружба. Сейчас В. Ромашов и Н. Погодин пишут для Малого театра новые произведения. С театром работает также писатель А. Чаковский, который заканчивает пьесу «У нас уже утро» по мотивам своего романа. Писательница Г. Николаева по заказу Малого театра пишет пьесу о колхозной интеллигенции, о новых трудовых достижениях колхоза на пути к коммунизму.

Классический репертуар театра также пополняется в этом году новыми спектаклями. Уже идут репетиции драмы Л. Толстого «Живой труп», которая впервые пойдет в нашем театре. Постановкой спектакля руководит народный артист РСФСР А. Волков (художник А. Васильев). В ближайшее время мы приступаем к репетициям пьесы М. Горького «Дачники» в постановке гениального режиссера театра народного артиста СССР К. Зубова. В конце года театр покажет новый спектакль — комедию А. П. Острожского «Свой люди — сочтемся».

Из постановок на советскую тему трудящиеся Ленинграда увидят «Незабываемый 1919-й» Вс. Вишневского, «Калинскую роту» А. Корнейчука, «Семью Лутониных» бр. Тур и И. Пырьева и «Людей доброй воли» Г. Мдивани.

С большим творческим увлечением работает коллектив театра над сценическим воплощением пьесы Вс. Вишневского «Незабываемый 1919-й». Спектакль в ярких реалистических эпизодах воспринимает картины героической обороны Петрограда в 1919 году, показывает предательскую политику Англии, стремившейся обескровить и уничтожить молодую советскую республику. В центре спектакля — образы двух величайших героев человечества — В. И. Ленина и И. В. Сталина. В спектакле Малого театра в роли Ленина выступает народный артист РСФСР М. Штраух, в роли Сталина — артист В. Горбатов. Недалеко присуждение спектаклю «Незабываемый 1919-й» Ста-

линской премии первой степени — большое и радостное событие для Малого театра. Высокая оценка нашего труда обязывает весь коллектив работать с еще большим творческим вдохновением, непрестанно учиться, совершенствовать свое мастерство, стремиться создавать яркие, высокохудожественные сценические произведения на советскую тему.

Мы покажем ленинградцам наши лучшие классические спектакли — «Ревизор» Н. В. Гоголя и «Варшавы» М. Горького.

Поставленная впервые в 1836 году с участием великого русского актера М. С. Щепкина, бессмертная комедия «Ревизор» более 100 лет украшает сцену Малого театра. Новая постановка комедии, осуществленная три года назад заслуженным деятелем искусства В. Цыганковым, получила широкое признание советской общественности. Пресса отмечала, что режиссура и ансамбль исполнителей, глубоко вскрывая социально-историческое содержание комедии, выносят суровый приговор старой помещичье-бюрократической России.

Одной из лучших горьковских постановок на сцене Малого театра является спектакль «Варшавы». Эта пьеса поставлена в 1941 году народным артистом СССР К. Зубовым и народным артистом РСФСР И. Сулязовым. Спектакль «Варшавы» прошел на сцене Малого театра около 250 раз и до сих пор времени пользуется неизменным успехом у московского зрителя.

Из произведений великого русского драматурга А. П. Острожского, помимо прочно вошедших в репертуар Малого театра пьес «Волки и овцы» и «На всякого мудреца довольно простоты» и «Доходное место», ленинградцы увидят новый спектакль театра «Без вины виноватые». Постановка осуществлена В. Цыганковым, художник — В. Волков.

В спектаклях, которые будут показаны ленинградцам, принимают участие ведущие артисты труппы Малого театра, народные артисты СССР А. Яблочников, Е. Турчанинова, В. Пашенная В. Гоголева, М. Дарев, К. Зубов, А. Дикий, И. Ильинский, М. Жаров; народные артисты РСФСР Д. Зоркалова, Е. Шадрова, Н. Анненков, Ф. Григорьев, С. Межигский, Н. Светловидов, В. Владиславский, А. Грузинский, С. Бажков, Г. Копров, И. Комиссаров, Н. Рыжов, А. Саян-Николаевский, С. Фадеева, П. Шамин, М. Штраух.

Малый театр уделяет большое внимание творческому росту молодых актеров. Следуя заветам великого режиссера, актера и театрального деятеля А. П. Ленского, Малый театр заботливо выращивает артистическую смену, внимательно следит за ее свободным гармоничным развитием. Молодежь театра не только участвует в основных спектаклях текущего репертуара, не только постоянно играет ведущие роли в новых постановках советских и классических пьес, но и создает своими силами целые спектакли под руководством опытных режиссеров театра.

Молодые артисты Малого театра заняли первое место в творческом смотре молодежи.

Коллектив театра полон горячего желания поделиться с трудящимися Ленинграда своими творческими достижениями и поправить их с новыми трудовыми победами. Мы уверены, что наша встреча послужит дальнейшему укреплению дружбы старшего драматического театра столицы с трудящимися города-героя.

**Мих. ЦАРЕВ,**  
директор Малого театра, народный артист СССР, лауреат Сталинской премии